

# DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

**Előfizetési árak :**

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.  
Negyedévre 2 korona 50 fillér.  
— Egyes példány ára 20 fillér. —

**Felelős szerkesztő :**

**BARVÁRTH GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal :  
Igmándy-utca 60 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.  
— Nyíll-tér garmond sora 40 fillér. —

## A politikai helyzet.

Az iglói kivivott gyalázatos győzelem egészen elvakította a grancsárt és pártját. Pökhendi henczegő elbizakodottságukban a legvakmerőbb ország leigázó tervvel állanak elő.

Félre tehát a tesvér harccal. Ne torzsalkodjanak tovább a függetlenségi pártok, hanem vállat válhoz vetve fogjanak a komoly munkához és egyesüljenek. Ezt követeljük tőlük mi is.

A politikai helyzetről mai tudósításaink a következők:

*Budapest, február 11.*

A két függetlenségi párt kooperációja immár biztosítva van. *Kossuthék* és *Justhék* között *Prónay* Dezső báró közbenjárására létrejött a megegyezés és mindkét részről sokan jelentették be hozzájárulásukat. — Az alkotmánypárt dolga nehezebb, mert csak a jövő héten válik el, hogy a párt, mint ilyen, fennmarad-e továbbra is. Az alkotmánypárt szász képviselői már ma felajánlkoztak *Khuennek* s nagyon valószínű, hogy az alkotmánypárt több-

sége is így fog eljárni. Ha *Andrássy* továbbra is aktivitásban marad; úgy nem számíthat többre — husz embernél.

*Tisza* és *Andrássy* ma újból hosszabban tanácskoztak, hogy mi alapon juthatnának megegyezésre.

A néppárt egy része hajlandó *Khuent* támogatni, ha gróf *Zichy* János lesz a kultuszminiszter.

*Khuen Héderváry* pártalakítás céljából többekkel érintkezésbe lépett, hogy a megalakítás formaságát megbeszélje. A megalakulás a miniszterelnök rövid, programmszerű nyilatkozata kíséretében történik meg. A párt vezére, kétségtelen maga a miniszterelnök lesz.

### Gróf Hadik az ellenzék vezére.

Az alkotmánypárt nagyrésze ellenzékbe megy át és a legadázabb harcot fogja vinni *Khuennek* ellen. A harcias tábor vezére gróf *Hadik* János volt államtitkár lesz.

## A képviselőtestület ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Községünk képviselőtestületének f. hó 10-én délután 3 órakor tartott ülésén *Walde* Lajos városbíró elnökölt, az előadó *Vargha* Sándor főjegyző volt.

Tárgyaltattott az új községi székház árlejtésénél végzett föld, kömives és elhelyező munkákra vonatkozó felülvizsgálatról és elszámolásról felvett jegyzőkönyvek bemutatása.

*Vargha* főjegyző előadja, hogy a mérnök és a bizottság mindent rendben talált s a 74483 K 83 fillérből, mely *Oscodál* János és *Ödön* építőmestereknek jár, a még be nem fejezett munkákért 900 korona vissza tartassék. A vállalati összeg és az eredeti összeg közti 4481 K 88 fillér, különbség az alapokból és a tervváltoztatásokból ered. A köfaragó burkoló és vasmunkákért járó összegek jótállás mellett kifizethetők. A nagyobb munkáknál a megtakarítás 4173 K 89 f. volt. — Az előadói javaslat egyhangyulag elfogadtatott.

## En virrasztok.

En virrasztok a méeses mellett,  
És tollam serceg a papíron.  
Szívem a fájdalomtól reszket,  
És dalba sírom.  
A párom, asszonyom már alszik,  
Bársony pillái lecsukódtak.  
Agyamban meg a gond viharzik  
— Mi lesz holnap ?

A reggel új esatára ébreszt,  
Kenyér kell, só, fa mindenáron,  
Ó drága hitvesem ne érezd  
Csatározásom,  
Békén álmodjad át az éjet,  
Ne tudd az élet mily hazug.  
És mi az ára a kenyérnek  
Aludj, aludj...

*Peterdi Andor.*

## Szép volt.

— Akárhány fiatal leány van aki százszor boldogabbnak érezné magát, ha a szemöldöke egy kissé szökebb volna, vagy az arca pirossabb üdébb színt mutatna, esetleg az egyik ujján keletkezett szemölcsöt valami módon eltávolíthatná, szóval azt a parányi szépséghibát; mely szerinte elcsúfítja, megsemmisíthetné. Mert a nő szemében a teljes boldogság egyedüli biztosítéka a tökéletes szépség.

Hogy pedig a nőnek ez a feltevése igen sok esetben ellentmond a mindennapi élet tapasztalatainak, akárhány szomorú példa bizonyítja. Gyakran előfordul, hogy igénytelen rut leányok idővel boldog családanyák lesznek, azok pedig akiket valamikor az ud-

varlók egész serege rajongott körül, mint elhagyott öreg anyókák leány pártában halnak meg. Sőt olyan is van a kinek egyenesen az volt a tragikuma, hogy szépség született. Ha megengedik elmondok egy esetet.

A közönség éber figyelemmel halgatta a fiatal járásorvos felolvasását, aki a kaszinó vendégeinek már több élvezetes estét szerzett érdekes előadásával.

Kérték hogy mondja el az esetet.  
Az orvos, aki éppen a női szépségről értekezett, már bánta, hogy így eltért a tárgytól, de mert felkeltette a hallgatói figyelmét, hát csak belekezdett.

— Alig volt még hét esztendő a kis Rózsika, mikor az édes anyját eltemették. Az apja egy ideig szomoruan, szótlánul viselte az özvegység fekete fátyolát, mint aki már végkép lemondott a világ gyönyöreiről,

Egy nagy csoport tavalayi ruhaszövet

**mig a készlet tart**

**bevásárlási áron alul kiárusítottik.**

Maradékot félárban!

DEUTSCH DÁVID FIA  
divatházában Szigetvár.

Az építő bizottság javaslata szerint az új székház bebutorozását *Sarlay* László helybeli asztalos mesterre bízzák, kinek ajánlata a legelőnyösebb. A butorok és székek 1672 koronába kerülnek. Míg ha *Schmiedt Nándor* a székeket, *Molnár* és *Hell* a butorokat szállítanák, akkor 1778 K 24 fillérbe kerülne a berendezés.

A község tulajdonát képező régi iskola épületben a lakók megmaradnak. Az országos és heti vásárokat azonban nem adják bérbe *Morgensternnek*, mert 8500 korona, helyett csak 6950 koronát ígért. Ennélfogva úgy a heti vásárookra mint a turbéki bucsúvásárookra új árverés lesz kiírva.

Ezután *Kardos Gyula* indítványa tárgyalatott, mely szerint az állatvásárookra való kirakodás, úgy a helybeli mint mint a vidéki kereskedőknek tiltassék meg, mert akkor a másnapi kirakodóvásár mit sem ér és káros örcájuk nézve. E tárgyban értekezletet hívnak össze az érdekeltekből.

A Szulimán utcai háztulajdonosok 80 cm. széles gyalogjártót építtetnek és legkésőbb május végéig elkészítik. — Helybenhagyatott.

A régi vásártéren a vasuti állomásig vonuló vám utat bazalt kavicsmal fogják kikövezni. Tudomásul vétetett. A tárgysorozat egyes pontjaihoz a képviselők közül többen szóltak hozzá, azonban vita nem volt s az előjárás összes javaslatai egyhangúlag elfogadtattak.

Az ülés illetőségi és települési ügyek elintézésével végződött.

— **Mennyi adó folyt be?** A kir. pézügyigazgatóság jelentése szerint *januárban* befolyt:

a kaposvári kir. adóhivatalba	11428.63	kor.
a szigetvári	15120.11	„

a esurgói	„	3083.64	„
a lengyeltóti	„	4926.25	„
a marcalii	„	7398.22	„
a nagyatádi	„	1903.12	„
a tabi	„	4783.84	„
az igali	„	1508.33	„

Befizettek állami egyenes adóban 50.152.14 koronát, ami 37.845 koronával kevesebb mint a tavaly januárban befolyt adóösszeg.

## H I R E K.

*Tisztelettel felhívjuk mindazon t. hátratékos előfizetőinket, kik előfizetéseiket még ezideig nem rendezték, hogy azt megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldése fennakadást szenvedjen. A kiadóhivatal.*

### — Az új somogyi főispán.

Illetékes helyről vett értesülés szerint: a király *Héderváry* gróf előterjesztésére *Makfalvay Géza* (volt 67-es földmivelésügyi államtitkár) Somogyvármegye főispánjává nevezte ki.

### — Eitel Frigyes a közös hadseregben.

A közös hadsereg rendeleti közlönyének e heti száma jelenti, hogy a király *Eitel Frigyes* porosz herceget, Vilmos német császár másodszülött fiát a 34-ik közös gyalogezred őrnagyává nevezte ki.

### — A törvényhatóság közgyűlése

Kaposváron a vármegyeház ujjaalakított díszes termében hétfőn volt, mely alkalommal az alispáni jelentés tudomásul vétele után *Plachner Sándor* főjegyző mondott hatmas avató beszédet. Ugyancsak ezen ülés alkalmával leplezték le *Sárközy Bélának* az elhunyt alispánnak arcképét. Az ünnepi beszédet *Somsich Béla* gróf mondotta. Ezután megkezdődött az ülés és vele a politika. Az állandó választmány ugyanis azt javasolta, hogy a szokásos üdvözlés mellőzésével a törvényhatóság egyszerűen vegye tudomásul

a bemutatkozó *Héderváry* kormány leiratát. — Itt parázs vita keletkezett s *Széchenyi* Aladár gróf indítványozta, hogy bizalmatlanságát fejezze ki a vármegye az új kormány iránt. Többek pro és contra felszólalása után névszerinti szavazás következett és a törvényhatósági bizottság 86 szóval 81 ellen, tehát öt szótöbbséggel kimondta, hogy az új kormány leiratát szó nélkül tudomásul veszi. Ez történt a kuruc Somogyvármegyében.

— **Kapotsfy Jenő házassága.** *Kapotsfy* Jenő Somogyvármegye volt főispánja f. hó 10-én délelőtt 11 órakor Szomajomban házasságot kötött özv. *Rimanócy* Ferencnével szül. *Hartmann Rózával*. Az egyházi kötést *Szinkovics Nándor* szentbenedeki plébános végezte.

— **Az iglói választás.** Csütörtökön zajlott le Iglón a gyalázatos vesztegetés, terror etetés és itatás között a képviselőválasztás. Miután gróf *Batthyány Pál* függetlenségi jelölt visszalépett, *Hieronymy* Károly kereskedelmi miniszter lett a képviselő.

— **Köszönet.** A szigetvári jótékony keresztény nőegylet által rendezett „Tréfás-Estély” felülfizetői névsorából *Gärtner* Károly ur neve tévedésből kimaradt, ki 2 koronát fizetett felül, amiért a nőegylet köszönetet mond.

### — El nem rendelt fegyelmi vizsgálat.

Annak idején megirtuk lapunkban, hogy dr. *Mandl* Ármán szigetvári rabbi leánya az izr. iskolában a kályhából a ruhájára pattant szikra folytán összeégett és tűzhalállal mult ki. — A rabbi ezután fegyelmi vizsgálatot kért a tanító és tanítónő ellen. A közigazgatási bizottság azonban nem rendelte el a fegyelmit, mert a vizsgálat során beigazolódott, hogy a tanítók részéről gondatlanság nem forog fenn.

— **Tea-uzsonna.** A szigetvári jótékony keresztény nőegylet f. hó 20-án d. u. 5 órától 7-ig az Olvasó-Egylet nagytermében 60 fillér beléptidj mellett tea-uzsonát ad, mely alkalommal *Gyenis* Lajosné énekkel, *Boronkay* Ilonka monológgal és *Ocsodál* István tréfás előadással lesznek szivesek a közönséget szórakoztatni.

De úgy fél esztendőre a temetés után megdöngölte magát és elhatározta, hogy megdöngöszül.

— Feléje se néznék az asszony népnek, ha fia gyermekem volna — mondogatta ismerőseinek — de hát egy leányt bajos volna anyja nélkül fölnevelni.

Aztán ölebe vette az aranyhaju szőke babát és kérdezte tőle:

— Ugy-e szeretni fogod az új mamát kicsikém?

— Igen! Nagyon fogom szeretni — felelt a kis leány gépiesen — mindig szót fogadok neki.

Az ismerősök is biztatták, hogy jól teszi, ha megdöngöszül, hát még inkább kedvet kapott. De úgy gondolta, hogy ha az első feleségét szerelemből vette el, a második asszony megválasztásánál tekintettel lesz a pénzre is. Úgy számított, mint minden özvegy ember. A gondta an, nyugodtílet csábitotta inkább, mint a szerelem varázsa. No meg hát a fő ok a kis leánya neveltetése volt.

Ennek a számításnak az lett a következménye, hogy egy meglehetősen vagyonos özvegy asszonyt kéretett meg, akiről azon-

ban még az ellenségei sem mondhatták volna nyugodt lelkiismerettel, hogy kedves, vagy szép lett volna. Olyan esenévész; sápadt arcu sovány menyecske volt, a kinek egyetlen tekintetéből kiolvasható a világyűlölet, a mások kárának örverdő rosszakarat.

De hát a kis Rózsika apja mindezt nem látta meg a pénztől. Különbén meg azért is inkább az özvegyet vette el, mint valami vén leányt, mert annak is volt egy öt esztendőös kis leánykája és így feltételezte róla hogy ért a gyermekneveléshez.

Egy ideig csak megvolt valahogy az új mama a kis Rózsikájával, de mikor mind gyakrabban tapasztalta, hogy a rokonok és ismerősök az ő kis leányát mellőzik a miatt a szép szőke baba miatt, elhatározta, hogy eltávolítja a háztól. Rábeszélte az apját, hogy adják be a városi nevelő intézetbe, mert hát ő bevallja, hogy nem tud neki olyan tökéletes nevelést adni, mint amilyen egy ilyen uri leányt megillet.

Az apa ráállt és csakhamar bent volt a kis leány a nevelő intézet ualmas falai között, mert szépsége miatt az apai háznál nem volt számára hely. De ez csak az első te későbbi szenvedéseinek.

Mikor az iskolát elvégezte, még kevésbé kívánta a mostoha anyja, hogy otthon maradjon, mert tudta, hogy akkor az ő leányát ugyancsak senki sem veszi észre, azért hát rábeszéltek, hogy keressen valami foglalkozást, amiből aztán megélhet amíg férjhez nem megy.

— Ugysem soká tart édesem — biztatgatta a mostohája — hiszen az ilyen szép leányokat, mint maga, hamar elkapkodják.

De mi legyen? Szép volt, hát természetes hogy színésznő lett. A mostohája nem győzte eléggé dicsérni a választását, hogy ilyen kitünő pályát választott, melyben idővel még igen sokra viheti, odahaza az ismerősök között azonban egyre azt hiesztelte, hogy nem sokat tart a Rózsika tehetségéről, sőt azt is megsugta titokban, hogy alighanem rossz utra tévedt a szép leány, mert mint hallotta udvarlókat tart és nem igen válogatja őket, legtlejebb csak az erzenyűk sulya szerint.

Hát a mi az udvarlók számát illeti abban nem tultott a mostoha, mert annyian voltak a szép Rózsika minden mozdulatát, hogy akármelyik divatos primadonna büszke

— **A Halley-üstökös összeütközése a földdel.** Párisból jelentik, hogy *André*, a lyoni obszervatórium igazgatója cikket irt a *Martin*-ben, amelyikben bejelenti, hogy a föld május 18-án keresztül fog haladni a Halley féle üstökös farkán, de az összeütközésnek semmi különösebb következménye nem lesz, legfeljebb a hőmérséklet fog emelkedni egy-két fokkal, azonkívül a légkör színes lesz és elektro-mágneses zavarok fognak beállani.

— **Bolti tűz.** Mint tudósítónk jelenti f. hó 5-én éjjel 2 órakor *Krausz Vilmos* gyönyösmelléki lakos vegyeskereskedésében *Kemmer Ferenc* háziszolga vigyázatlansága folytán tűz ütött ki, mert a felületes és könnyelmű szolgálta azon estén égő gyufát dobott egy sarokban levő lim-lom közé. — A kár mintegy háromezer koronára rug, mely a biztosítás révén megtérül.

— **Köszönetnyilvánítás.** Az áll. „*Elza*” polgári leányiskola növendékei által rendezett ifjúsági előadáson felülfizettek a következők: *Duchon Ödön* 10 K, dr. *Szily Ádám* 6 K, *Valentényi György* 5 K, *Baumgartner Adolf*, *Hoch Ignác* 3—3 K, *Gedeon Sándor*, *Tolnay Bertalan* 2.50—2.50. f. *Batta Béla*, *Solti Gyula*, *Hajmásiné Stefán Gyuláné*, *Bajnocyné, Ferenc Dávidné, Fischmann Adolf*, dr. *Rusa Ernőné, Mandeville Frigyes*, *Hegedős Alajos* 2—2 kor, *Pichler József* 10 fillér. A felülfizetésekért köszönetét fejezi ki a *tantestület*.

— **A szigetvári kath. polgári kör** által f. hó 6-án a saját helyiségében rendezett *szarmentin, confetti* és világpostával egybekötött táncestélyen felülfizettek: *Krausz Adolf* 1 kor, *Némedy Béla, Hegedüs András* 40—40 fill. *Berta József, Huitz János, Hajdu József* és *Knézovics Sándor* 40—40 fillért, kiknek ezuton mond köszönetet a választmány.

— **A fogház lakói.** A kaposvári kir. törvényszék fogházában volt januárban a kir. ügyész jelentése szerint jogerősen elítélt férfi 66, nő 7, főlebbezés alatt levő férfi 20, nő 5, vizsgálati fogságban férfi 38, nő 5, összesen 141 fogoly.

— **Elhárított vasuti szerencsétlenség.** Könnyen végzetessé válható vasuti szerencsétlenség történetét volna vasánap este, amely hogy nem történt meg *Darázsi János* kisegítő helyettes pályaoír éberségének köszönhető. — Ugyanis valami elvetemült gazember az egyik váltót félig átfordította és alája egy vastag ágat dugott. Ha az így állított sinekre befut a vonat, hát menthetetlenül kisiklik és Isten a megmondhatója, hány ember esik áldozatul és sérül meg súlyosan. Eltekintve a vasut roppant anyagi kárától, borzalmas katasztrófa lehetett volna. És ezt hárította el *Darázsi* a figyelmes pályaoír, kiknek feltűnt a hibás váltó állítás és a váltót rendes helyére fordítván, nyomban jelentést tett *Martin* Konrád főellenőr állomásfőnöknek, ki azonnal a helyszínére sietett és vizsgálatot tartott, mely beigazolta *Darázsi* állítását. Az állomás főnök másnap jelentést tett a hatóságnál s most erélyesen nyomozzák a lelketlen gazembert, ki valószínűleg bosszúból ily borzasztó dologra vetemedett.

— **Értesítés.** A kath. Legényegylet elnökege ezuton is tudomására hozza igen tisztelt pártoló és rendes tagjainak, hogy a szokásos böjti felolvasó, szavaló és mindenképen kellemesen szórakoztató előadásait a mai vasárnapal megkezdi. Kezdeté mindig este fél 9 órakor, Vendégeket és érdeklődőket is igen szívesen látunk. — Belépődij nincs.

— **A németladi tűzoltóbál.** A németladi önkéntes tűzoltó testület által f. hó 5-én rendezett tűzoltóbál mint lapunknak jelentik, úgy erkölcsi mint anyagi tekintetben a legszebben sikerült. Jelen voltak: *Asszonyok:* *Vikár Árpádné Magyarlad, Drenovits Dezsőné, Greiner Samuné, Gruber Mihályné, Páhoky Gyuláné, Maurer Józsefné, Szluha Lajosné, Horváth Jánosné, özv. Kraft Antalné, Horváth Józsefné, Perger Györgyné, Sommer Ferencné, Dovacker Józsefné, Páhoky Istvánné, Jekl Jánosné, Stiksz Jakabné, Kuruc Vendelné, Dani Józsefné Magyarlad, Kuti Istvánné Magyarlad, Flekenstein Ferenc-*

*né Magyarlad Zsidai Mihályné, Hernesz Györgyné, Bauer Jánosné Bauer Antalné, Vágner Józsefné Magyarlad, özv. Sudár Józsefné. — Leányok* *Stiksz Teréz Hubert Rózika, Greiner Mimike, Gruber Teréz, Törzsök Teruska, Kierer Mariska, Stubbi Mariska, Krezsovits Julia, Visnyi Mariska, Jekl Etike, Vieszchart Erzsébet, Stiksz Mariska, Szluha Rózsika, Bauer Juliska Párvi Terézia. Felülfizettek:* *Gróf Hoyos Miksa* testületi elnök 50 K, *Drenovits Dezső* főparancsnok 10 K, *Vikár Árpád (Magyarlad)* 3 K 80 f. *Rasztics Boldizsár* plebános. *Sudár Gizella* 3—3 K. *Greiner Samu* 2 K 80 fill. *Taschler György, Nagy Gyuláné, Németh Imre Deutsch Aladár Szigetvár), Hegedős Alajos (Szigetvár), ifj. Itkovits József* 2—2 K. *Eberth Julianna* 1 K 40 f. *Csorba Sándor* 1 K 40 f. *Németh Ferenc (Patosfa)* 1 K 20 f. *Papp Győző* tisztartó 1 K 20 f. *Rosenfeld Mór, Gruber Mihály, Szeibert József, Páhoky Gyula. Vágner Józsefné, Horváth József* 1—1 K *Törzsök Pál* 80 f. *Ernyes József* 60 f. *Perger Ádám (Szomajom), Magyar József, Weiszhart Erzsébet, Halász Rudolf (Bécs), Medlender Gusztáv (Bécs), Viktori Lajos (Abbázia), Fischer Károly (Amerika), Schwartz János. Mayer Imre (Siklós)* 40—40 fillér és *Szluha Lajosné* 20 fillér. Összesen 101 korona, mely felülfizetésekért ez uton mond hálás köszönetet a *Parancsnokság*.

— **Jelmez estély Szulokban.** Az alábbi tudósítást küldték be lapunknak: Fényesen sikerült jelmez estélyt rendezett a szuloki *intelligentia* f. hó 5-én a *Werkmann* féle vendéglő összes termeiben, mely a legjobb hangulatban kiválóan kiviradig tartott. A jelen voltak közül a következőket sikerült feljegyezni: *Járdánházi Kovács Dénes* és neje, *Berger József* és neje, *Fried Herman* és neje, *Fried Zsigmond* és neje, *Szántó József* és neje, *Tanay József* és neje, *Fried Margitka, Krausz Erzsike, Nagy Rózsika, Huber Bertus* kisasszonyok, *Forintos Nándor, Fördős József, Laucsek Sándor.* A zenét *Babai József* homokszentgyörgyi cigány banda szolgáltatta.

lehetne rá, ha annyi lovagja volna mint neki volt. És bár elragadó kedvességgel társalgott mindenkivel, még sem birt ráfogni semmit még a kartársnői rosszakarata sem. Szívesen beszélgetett, ha megszólították, de soha nem adott alkalmat a bizalmasabb közzeledésre. Nem érdekelte senki különösebben.

Egyszerre azonban mégis megdobbant a szíve. Egy fiatal szigorló orvossal ismerkedett meg, akinek igénytelen egyszerűségét megszerette. De nem árulta el irányában a legesekélyebb jellel sem ezt a szeretetet. Csak olyan tartózkodóan kimérten társalgott vele is mint a többi udvarlójával, mert sértette volna az önérzetét, hogy ő kérje meg ő akinek annyian esdenek a kegyéért.

Már vagy fél esztendeig tartott ez az ismeretség, mikor a fiatal orvos megszerezte a diplomát és elhatározta, hogy nőül veszi a szép leányt.

De először megakarta tudni azt is, hogy miféle családból származik. Kerülő uton sikerült megtudnia a város nevét, hol a leány szülei laktak s másnap utra kelt, anélkül, hogy erről csak egy szót is szólt volna imádottjának.

A szülei háznál a mostoha fogadta.

Mikor megtudta, hogy a fiatal ember mi járatban van, színlelt jóakarattal tudtára adta, hogy nem tanácsolja szándéka köröszülvitelét. Elmondta aztán, hogy hány udvarlója, meg mi je volt már annak a leánynak, aztán meg hát nem áll jót érte hogyha asszony lesz is nem tart e majd szeretőt.

— Benne van már a vérében az ilyenek a rosszaság, tudja lelkem nem asszonynak való az. Dehogya is annak.

A fiatalember elgondolkozott, aztán megköszönte a szívességét, hogy felvilágosította.

— De ha már ennyire eljött, hát ne jött légyen hiába kezdte újra az asszony. Itt van az én Mariskám, az épen magához való. Pénze is van, jó gazdaasszony is: aztán meg elég csinos, ha nincs is ugy kikenve, mint az a másik.

A fiatalember rá állt és nem sokára meg tartották az esküvőt.

Csak lakodalom után látta újra előbbi ideálját. Még hidegebb, szótlanabb volt mint valaha s mégis mennyi szemrehányást mondott az a néma ajak. Ott feküdt a boncolóasztal hideg márványabláján, ugy a hogy

lakásáról ideszállították. Mellette volt az a zöldfolyadéktól üres üvegese is, mely ide juttatta.

Aztán egy levelet is hoztak nemsokára. Egy illatos vastag ajánlott levelet a doktor ur címére. Izgatottan bontotta fel az orvos a levelet, melyben egy rózsaszínű selyem zsebkendő és egy kis cédula volt. Megírta benne a szép leány, hogy mennyit kellett szenvednie azért, mert szépnak született, aztán arra kérte, hogy a fejfájára ezt a két szót irassák:

*Szép volt!*

Ez volt a selyemkendő sarkába is hímmezve.

A közönség lelkesen megéljenezte az elbeszélést a fiatal járásorvost, akit láthatólag kifárasztott a hosszú elbeszélés. Szórakozottan nyult zsebébe, hogy izzadt homlokát megtörölje, de hirtelen kikapta a kezét.

Egy hímzett kis selyemkendő akad ujjai közé.

B.



— **Szücs Tancsít elítélték.** Még a múlt évben történt, hogy a nálunk közismert vén esibész Kovács (szücs) Tancsi Patosfán felgyújtotta Somsich József gróf hatalmas büköny kazlát és pedig azért mert a vele vadházasságban élő Aracs Zsuzsanna, ki akkor Molnár László uradalmi intézőnél volt szakácsnő, nem akart ismét vele élni. E miatt állott törvényt a héten Tancsi az esküdtszék előtt Kaposváron, hol a bírák 3 évi fegyházra ítélték, melyből azonban tíz hónapot már kitöltött. Tehát Tancsi ur ismét ül a szokott helyén.

— **Vetőmag beszerzése.** Mint értesülünk új termésű lucernából az idén közel sincs annyi, a mennyi szükséges. Sok felől fognak azért olyat ajánlani, mely régi maggal és értéktelen Turkesztánival lesz keverve. Répamagból a szükségletnek alig termett 1/3-ad része. Hogy mi mindent fognak megpróbálni csiraképes, fajazonos répamag gyanánt eladni a gazdáknak, arról sokat lehetne írni. Ily körülmények között óriási fontossága van a védekezésnek, mely első sorban abból áll, hogy ne induljanak a látszólagos alacsony árak után, hanem ügyeljenek az áru minőségére. Ugyanis a magas árak minden esetre arra készítetnek egyes magelárusítókat, hogy régi, csiraképtelen mag hozzákeverésével alacsonyabbra szállítsák le az árt s így természetesen az értéket is, miáltal olcsóbb árakat szabhatnak. Ezért ajánljuk, hogy gazdáink az idén a legmelegebb garanciát kössék ki ugy gazdasági, mint kerti magvak bevásárlásánál s különösen a külföldi cégektől követeljék, hogy szavatoljanak a magyar mezőrendőrségi törvények szerint, különben nem lehet tőlük kártérítést kapni. Hogy azonban eleje vétessék a sok kellemetlenségnek és súlyos károknak legajánlatosabb hazai céget igénybe venni mint p. o. a közkedvelt Mauthner Ödön és kir. udvari magkereskedését Budapesten, mely cég becsületben áll fenn már 36 éve és különben is be van igazolva, hogy a Mauthner-féle magvak a legjobbak és azokban még soha senki sem csalatkozott.

— **Tűz az éjjeli mulatóban.** A múlt hét egyik viharos éjszakáján három csizmadia legény mulatott az egyik sánci örömtanyán, hol közülük S. Mihály az ugynevezett salonban a nagy függő lámpát szándékosan leütötte s midőn látta, hogy a lámpa felrobant és az égő olaj szerte ömlött, ekkor az ipse megugrott. A tüzet visszamaradt két társa és a személyzet, csak nagynehezen tudták elfojtani. A különös kedvű mulatót feljelentették.

— **Betörés.** A héten egyik éjjel ismeretlen tettesek betörték Pozsegovics György baresi kereskedő üzletébe s onnét 160 korona készpénzt és 4 darab takarékbetét könyvet elraboltak. Reggel azonban az udvarban megtaláltak 1 darab 100 koronást, melyet elvesztettek a betörők, kik után a csendőrség erőlyesen nyomoz.

— **Bivaly a vonat kerekei alatt.** Pető István isvándi lakosnak f. hó 4-én a határban örizetlenül esatangoló bivalyját a pécs-baresi vasutvonalon az 5004-es számú személyvonat a 482—83 sz. szelvények között agyon-gázolta.

— **Véresre vert borbély.** Folytonos perpatvar volt mint tudósítónk jelenti Takó György gyöngyösmelléki borbély házában, azért mert ő és neje mindig civódtak. Felesége már több ízben elhagyta, most is már 6 hét óta nem élnek együtt. Hétfőn este 7 óra tájban Takó György, Pál nevű öcsésével iddógált a Kovács-féle vendéglőben, ahol az asszony férfi rokonsága mulatott, kik közül Sziács János egy poharat vágott Takóhoz, ki erre öcsésével eltávozott. Amint kiléptek az utcára egyszerre csak Sziács János és József, no meg kedves élete párja a 47 éves Sziács Örsze utjukat állták és összeszeszúrkálták a szegény borbélyt, sőt a füléből is egy darabot levágtak. A súlyos sérüléseket szenvedett embert lakására szállították, ahol ápolják, de sebei életveszélyesek. A verekedő brutális rokonság és a finom asszony fel vannak jelentve a bíróságnál.

— **A jogászfjúság figyelmébe.** Ügyvédi és bírói vizsgára, az összes jogi szigorlatok Budapestre, Kolozsvárra és Marosvásárhelyre is, az államszámviteltani államvizsga és alapvizsgára kiváló sikerrel gyorsan készít elő: Dr. Erős Vilmos jogi szeminariuma Budapest, VII. Wesselényi u. 13. A bírói vizsgára való gyors és eredményes előkészítés tekintetében a Dr. Erős Vilmos jogi szeminariumnak most közreadott statisztikája szerint meglepő az eredmény. A jogi szigorlatok és alapvizsgákra való előkészítés tekintetében pedig az elért eredmények egyetemi körökben feltűnést keltenek.

— **Alkoholisták, morfinisták és idegbetegek figyelmébe.** A főváros közvetlen közelében, gyönyörű és egészséges vidéken, Dunaharaszti (Pest megye) fekszik Tamási Park Szanatóriuma, mely már az egész országban közismert és alkoholisták, morfinisták és idegbetegek gyökeres kigyógyítására kitűnőnek bizonyult. A remek szép szanatóriumról olvasóinknak készséggel küld az igazgatóság prospektust. A pontos cím: Tamási Park Szanatórium, Dunaharaszti, Pest megye.

— **Mi nemesíti a lelket?** — erre minden gondolkodás nélkül felelhetjük, hogy a: zene, — mert tudjuk hogy kevés kivétellel minden ember szereti a zenét, — mely már sok családban meghozta a borura — a derűt. — Mivel szerezhethetjük meg a legkedvesebb övéinknek a legnagyobb örömet? — egyedül a hangszerrel, — Pécsent. Lenhardt János hangszer készítő raktárában minden hangszert megtalálunk, — és ott fedezhetjük legjobban szükségleteinket, — a melyek szórakozást nyújtanak a hosszú téli estékre is. — Van ott nagy választékban zongora, pianó, cimbalom, Pathé és eredeti Gramophon, hegedű, fuvola, harmonika stb. Egyébként felhívjuk a kedves olvasó becses figyelmét a Lenhardt-féle hirdetésre.

## A kath. legény-egylet műkedvelői előadása és táncestéye.

A Szigetvári Kath. Legény-Egylet 6-án tartotta színelőadással egbekötött jótékony célú táncmulatságát, melynek meglehetősen anyagi. — (108 K tiszta jövedelem), — de annál nagyobb erkölcsi sikeréről e helyen is beszámolni óhajtunk.

Vetring István jól beleélte magát a grófi, ugyszintén Paksicza Mihály is a báró szerepébe.

Mozsgay Szidike a fiatal özvegy lelki állapotát kitűnő alakítással mutatta be.

Vigmann Pál, az inspector ur, rátermettséggel vitte keresztül plánumait s a nagy zűr zavarban, melytől még a saját feje is fött, mindig eltalálta azt a hangot, a mely célra vezetett.

Mayer József, a hadnagy hűen kitarított Lidi mellett és hideg vérrel forgolódott azon hölgyek körül, kiket atyja a nyakába akart varni. — Kedves naivsággal játszott a le Bernáth Juliska is szerepét s ügyesen állta ki a zavart, melybe bele kergették a szerelmi vallatgatások.

Babócsai Mariska jól megmutatta azt, hogy forró szerelme ellenére is tud cselekedni, midőn a bárót a faképnél hagyta.

Darabos József jól mutatta be a magyar földes urat. Oly természetességgel forgott előttünk, hogy teljesen lekötötte a közönség figyelmét. Ha kissé súlyosabb, valódi Mokány.

Jó izü derűtségre ingerelt bennünket Zsüberáts Antal, kinek meg-meg jelenését alig vártuk. Jól társalgott Fuchs Bözsike, nem hiába társalgónő volt-s kedves de hideg feleletei méltóak voltak Mokány kérdéseire.

Kis szerepe volt Bölez Gyulának, de jól jelentgette be a vendégeket.

Ez alkalommal jegyüket megváltották, illetőleg felülfizettek: Glatz Nándor 5 K. Verbovec István 2.40 f. Szabady Géza, Harasztovics Nándor, Krizsán Ferenc, 2—2 kor. Benked József, Salamon Jenő 1.20—1.20 f. Balázs Sándor, Berkes József, Hädinger Ödön, Hartvich János, Köntös Mihály, Hegedős Alajos, Sárdi József, Udvary Károly 1—1 korona. Walde Lajos 80 f. Gáspár Ödön, Pintér Antal, Franciszti János 60—60 fill. Prucker Andor 40 f. Szommer Antal 20 fill. Hálás köszönet érte!

## A világ vége.

Ismét aktuális ez a kérdés. A Halley-féle üstökös, melynek ez év május havában kell eljőnie, ismét különféle csillagászati, szaktudós és egyéb naiv kombinációkra nyújt alkalmat.

A minden hetvenhat esztendőben minket, azaz földbolygónkat meglátogató üstök-

# Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

## Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, Influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

# „Roche”

Kapható orvosai rendelésre a gyógyszerárakban — Ára üvegenként 4.— korona

kös, tényleg úgy futja be pályáját, hogy az idők folyamán előbb-utóbb találkoznia kell földünkkel. Hogy ekkor aztán mi történik, erre nézve feltétlenül bizonyosat senki sem tudhat, mert hát az ilyen világösszeütközéseknek szemtanuja még eddig nem volt s igen valószínű, hogy nem is lesz.

Minden kombinálgatás tehát csakis találgatásokra vezethet. S épen azért, már csak annál kevésbé sem terjeszkedhetünk ki erre a kérdésre, vagy még helyesebben a kérdésnek erre az oldalára, mert mint nem szakértők vajmi furesákat szólhatnánk az elkövetkezendőkről. Mi inkább a világ végének eljövetelkor, vagy elmaradásakor azokkal az erkölcsi kérdésekkel óhajtunk foglalkozni, amelyek az ilyen kérdések felvetésekor felmerülni szoktak.

A legelterjedtebb hit, s amit a racionális gondolkodás is némileg megerősít az, hogy a Halley üstökös csóvját képező gázok, melyek az emberi szervekre a legveszedelmesebbek, az u. n. cyángázok, azáltal, hogy a föld gőzkörébe kerülnek, megfertőzik azt s ezáltal minden szerves és lélegző lénynek azonal halálát okozzák. És a feltevés épen csak annyiban sántikál, hogy abban a percben mihelyt a cyángázokból képződött üstökös-fark a föld gőzkörébe kerül, abban a percben a levegővel való érintkezés következtében meggyulad s ártó vegyi alkotórészei felbomlanak, úgy hogy veszélyes hatását nyomban elveszíti.

De erkölcsi értelemben óhajtunk ezzel a kérdéssel foglalkozni. S foglalkozni kívánunk már most, amikor még nem olyan imminensen veszedelmes e kérdés s amikor még nem foglalkoznak olyan behatóan, mint a minő behatóan fognak foglalkozni, majd akkor, ha már közelebről fenyeget az üstökös eljövetele.

Amikor majd a nép, a naivabb publikum körében is elterjed a hír a Halley-féle üstökös eljöveteléről s annak esetleges következményeiről, akkor azután esetleg az erkölcsök olyan eldurvulását is várhatjuk, mint a minő az volt ennek előtte hetvenhat esztendővel, vagy ami még klasszikusabb példa a Krisztus születése utáni 999-ik év végeztével, amikor mindenféle igazi és áltudósok azt a hírt terjesztették a nép között, hogy elkövetkezik a világ vége. S bizonyos, hogy akkor sokkal naivabbak lévén az emberek inkább adtak hitelt ennek a híresztelésnek s kiki, már tudnillik a nép legnagyobb része igyekezett a földi örömeiből minél nagyobb részt kivenni, hiszen ugyis mindegy volt ha a világnak vége, minek itt hagyni olyas valamit, aminek még csupán idelelt van meg az értéke.

S lett vidámság heje-huja, dardó az egész föld kerekén, senki sem dolgozott, mindenki mulatott, szeretett, amennyi csak belefért. Nem voltak szerencsétlen szerelmek, csupán boldog, egymást megértett szívek, akik boldogan élvezték a világ végét megelőző időket.

S azután csak nem lett vége a világnak. Az üstökös szépen odébb állt. A föld éppen olyan nyugodtan forgott tengelye körül, mint annak előtte. A virág virágzott, a csermely tovább csobogott s a madarak az erdőkben épen olyan vidáman csicseregtek éneküket mintha misem történt volna. Ahogy

tényleg nem is történt semmi. De azok, akik a világ végében bizakodva, mindenüket elköltötték, még talán azt is, amit nem szabadott volna. A leányok, kik elfelejtkeztek, leányi mivoltukról, az asszonyok feleségi kötelmeikről, . . . azok . . . azok bizony az üstökös távozása után is itt maradtak, bánatukkal, szégyenükkel és soha meg nem váltható bűneikkel egyetemben.

Ilyen és ebben az értelemben kívánunk tehát a világ végének évezredes kérdésével foglalkozni. Avval a kérdéssel, mely soha sem fogja aktualitását elveszteni s amely ime napjainkban ismét kísért, minden egyéb babonájával egyetemben.

Figyelmeztetni, oktatni, tanítani kell azokat a hiszékenyeket, akik ezeknek a mendemondának, tudományos színbe burkolt babonáknak hitelt adnak s ily irányban cselekszenek. Fel kell világosítani őket, hogy a világ vége még mindig nem érkezett el, nóha viselkedéseikkel s az emberek egymás iránti gyűlöletüknél fogva régen megérdemelték volna azt. Mindenki dolgozzék, mindenki éljen hivatásának, úgy mint ennek előtte. A világ elpusztítását, vagy fentartását bízzák arra a fensőbb hatalomra, mely majd tudni fogja azt az időt, mikor látja szükségesnek azt, hogy ez a föld, vagy a rajta levő élőlények végérvényesen eltöröltesenek a világság világából.

Kiadja a szerkesztőség.

3770 tkvi.

1909 szám.

### Árverési hirdetmény kivonat.

A szigetvári kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szabó Ferenc és társa budapesti cég végrehajtónak Hegedűs Lina szigetvári lakos végrehajtást szenvedett elleni 240 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. törvényszék területéhez tartozó és a szigetvári kir. járásbiróság kerületében fekvő a szigetvári 2702. sz. tjkvben A † 2 hrsz. közös legelőbőli aránylagos il-

letőség és a 4 sor, 138/a/2/b hrsz. a. ház, ingatlan az 1910. évi március hó 5 (ötödik) napján délelőtt 9 órakor Szigetvárott a telekkönyvi irodában megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog.

A kikiáltási ár 1519 korona.

Ezen árverésen a fent körülírt ingatlan a kikiáltási árnál alacsonyabb árban eladatni nem fog s vevő a bánatpénzt a vhn. 25. §-a értelmében kiegészíteni köteles.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan kikiáltási árának 10 %-át vagyis 151 korona 90 fillért készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni.

Szigetvár, 1909 évi dec. hó 29-én.

Diemár kir. járásbíró.



## Eladó hintó.

Egy „Phaeton“ hintó olcsón eladó.

Bővebbet :

Hegedős Alajosnál Szigetvár.



## Hirdetéseket

## jutányos árért

## vesz fel a

## kiadóhivatal.



## Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint.

Árak 50 kilogramonként értendők.

Szigetvár, 1910. február 11-én.

Buza uj	—	K 12,60	12.80
Rozs uj	—	8.60	8.70
Árpa uj	—	6.—	6.50
Zab uj	—	6.30	6.50
Tengeri szemes	—	5,80	7.30
Bükköny uj	—	6.—	—
Bab	—	10.—	—

NAGY  
Zongora,  
Pianino,  
Harmonium  
raktár és



kölcsönző intézet.

Világhírű

KUBELIK HUROK,

Pathé és eredeti  
angyal grammofonok  
mindennemű

HANGSZEREK és alkatrészek  
egyedül kaphatók

**Lenhardt János**

hangszerkészítőnél

Pécs, Király-utca 38.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

## Ház és szőlő eladás.

Koch Vitus nyug. tanító kedvező feltételek mellett eladja **a turbéki szőlőhegyen** lévő, már jó termőképességű háromnegyed hold **szőlőjét** és **Szigetvárott** Hosszu-utca 249 számú **házát**.

Értekezhetni a tulajdonosnál.

## Kiváló gyógyhatású

erős tápszertartalmazó

## TOJÁS

## és csokoládé Cognak.

Különösen lábadozók, aggod. betegek és gyermekek erősítésére is, orvosok által nagyon is ajánlottak.

Kizárólag egyedüli elárúsítási hely:

Szigetváron

## RÉTI MÓR

czukrászdájában.

## CSEMEGEALMA

kiválóan finom télifajokból válogatva, és pedig; Parmen, Yonathan, Belför, Törökbalint, Rozmaring és Batul vegyesen.

5 kilós postakosárral 3.50 K  
50 " ládával . . . 25.— K  
100 " ládával . . . 45.— K

Minden egyes alma selyempapírba van göngyölve; gondos, lelkiismeretes és szavatolt **fagymentes csomagolással** szállítja utánvétellel, bérmentetlenül

**Szeles Pál, Nagymaroson Hontmegye.**



## MEGHIVÓ.

A Polgári Önszegélyző Egylet Szövetkezeti Szigetvárott

t. cz. tagtársai

az 1910. évi február hó 27-én d. e. 10 órakor

saját helyiségében tartandó

**XIII-ik évi rendes közgyűlésére**

tisztelettel meghívotnak.

**Közgyűlés tárgyát képezi:**

1. Jegyzőkönyvi hitelesítők választása.
  2. Vezérigazgató jelentése.
  3. Felügyelő-bizottság jelentése.
  4. A mér'eg 11 tétele alatti nyereség felosztása.
  5. 1 aligazgató, 3 igazgatósági és négy felügyelő-bizottsági tag választása.
  6. Az 1910. évi társulat megalakulása.
  7. Alapszabályok módosítása.
  8. Netáni indítványok fetelli határozat.
- Szigetvár 1910 február hó 10.

**Walde Lajos**

vezérigazgató.